
Др Ма рио Ли гу о ри
Др Алек сан дра Бла те шић
Др Та ма ра Ста нић

ЈЕ ЗИК ПАН ДЕ МИ ЈЕ: РЕ ФЛЕК СИ КО ВИ ДА  
НА ЛЕК СИ КУ ИТА ЛИ ЈАН СКОГ ЈЕ ЗИ КА

Од раз бук та ва ња пан де ми је иза зва не бо ле шћу ко вид 19, сту-
ден ти ита ли јан ског је зи ка у Ср би ји, као и њи хо ве ко ле ге у дру гим 
зе мља ма, су о че ни су с по ду гач ким спи ском пој мо ва ко ји се све че шће 
по ја вљу ју у јав но сти. Реч ни је са мо о ра ни је при сут ним је ди ни цама 
у ита ли јан ском фон ду ре чи, не го и о нео ло ги зми ма, ме ди цин ским 
тер ми ни ма и ан гли ци зми ма ко ји су вр ло бр зо ушли у на шу сва ко-
дне ви цу, те их на ста ва, по при ро ди ства ри, не сме за о би ћи. Има ју ћи 
у ви ду на су шну по тре бу сту де на та ита ли ја ни сти ке у Ср би ји да воде 
ра чу на о ево лу ци ји и тре нут ним иза зо ви ма је зи ка, у овом смо раду 
ана ли зи ра ли нај фре квент ни је пој мо ве ко ји су се, уз ко вид 19, поја-
ви ли на те ле ви зи ји, на ра ди ју, у елек трон ским и штам па ним ме ди-
ји ма, као и у реч ни ци ма и књи га ма то ком 2020. и 2021. го ди не. Бу-
ду ћи да се ме ђу ита ли ја ни сти ма ши ри страх да је но ва је зич ка фа за 
за вре ме ко ви да, ре флек ту ју ћи дру штве не не си гу р но сти, на кон цу 
по гор ша ла ква ли тет ита ли јан ског је зи ка, у ра ду је да то и на ше ми-
шље ње о све ве ћем ути ца ју ан гли ци за ма и по тен ци јал ном на стан-
ку но вог ан ти је зи ка: ако је ле ги тим но из ра зи ти за бри ну тост због 
ин фо де ми је про у зро ко ва не ко ви дом, упит но је да ли се по гор ша ње 
из ра жај них мо гућ но сти у јав ном го во ру у Ита ли ји мо же при пи сати 
пан де ми ји или је већ би ло ак ту ел но у по след њим де це ни ја ма. 

Кључ не ре чи: ан ти је зик, пан де ми ја, на ста ва ита ли јан ског је-
зи ка, ита ли ја ни сти ка, ан гли ци зми.

1. увод. Иде ја за овај рад на ста ла је по што су се у ита ли јан ском је зи ку, 
у по след њим ме се ци ма, по ја ви ле лек сич ке про ме не ко је по бр зи ни и зна чају 
пред ста вља ју дис кон ти ну и тет у од но су на до са да шње ис ку ство, и ко је су 
се, зна мо то из соп стве ног пре да вач ког ис ку ства, од ра зи ле и на на ста ву 
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ита ли јан ског је зи ка као стра ног. Ни јед на го ди на ни је пред ста ви ла иза зов и 
ни је ути ца ла на раз вој ни лук ита ли јан ског је зи ка као 2020: пан де ми ја ко-
ви да је у ро ку од го ди ну да на ра ди кал но пре о бли ко ва ла свет, на ме ћу ћи 
чо ве чан ству друк чи је на ви ке и са свим нео че ки ва ни по ре дак, до не дав но 
без ма ло не за ми слив, чи ја је глав на цр та из гле да била – не из ве сност. По чев 
од те дра ма тич не го ди не, но ви стил жи во та је тра жио но ви је зич ки ре флекс, 
што је ре зул ти ра ло су ро вим за о кре том у људ ској ко му ни ка ци ји, чи је су се 
по сле ди це осе ћа ле и у на ста ви је зи ка. На рав но, тај се до га ђај ни је ти цао 
ис кљу чи во Ита ли је већ је био пла не тар на по ја ва, ако има мо у ви ду да се 
слич ни фе но мен до го дио у дру гим зе мља ма и је зи ци ма: лин гви сти у Ср би-
ји, y чи јем смо обра зов ном си сте му, та ко ђе су ана ли зи ра ли та ко зва ни је зик 
пан де ми је. Ка ко сма тра мо, то је био њи хов по ку шај да се си сте ма ти зу је мно-
штво лек сич ког ма те ри ја ла ко је су про из во ди ли те ле ви зи ја, ра дио, елек трон-
ски и штам па ни ме ди ји. У том се прав цу ула жу на по ри две лин гвист ки ње 
с Ин сти ту та за срп ски је зик СА НУ, Ма ри не Ни ко лић и Све тла не Сли јепче-
вић Бје ли вук, ау тор ки Реч ни ка пој мо ва из пе ри о да епи де ми је ко ви да (нико
Лић–сЛијеПчевићбјеЛивук2020). С дру ге стра не Ја дра на, ита ли јан ски струч-
ња ци су се су о чи ли са слич ним лин гви стич ким про бле ми ма и по тре ба ма 
та мо шњих го вор ни ка, што је нај пре до во ди ло до сва ко днев ног из ра жа ва ња 
ми шље ња и пред ло га у ме ди ји ма, а не што ка сни је до об ја вљи ва ња књи га 
и реч ни ка, о че му ће би ти ре чи у овом ра ду. У по гле ду ита ли јан ског је зи ка, 
уи сти ну, под ста кла су нас два фак то ра: с јед не стра не, ко ли чи на но вих и стра-
них пој мо ва ко ји су упо тре бља ва ни то ком пан де ми је; с дру ге, са ма брзи на 
ко јом су се тер ми ни ве за ни за пан де ми ју уста ли ли у је зи ку. То нам го во ри 
да се то ком 2020. и 2021. го ди не од ви ја ла по себ на је зич ка фа за ко ју би пред-
мет ни на став ни ци мо ра ли да узму у об зир у на ста ви ита ли јан ског је зи ка у 
Ср би ји: да нас би би ло не мо гу ће бо ра ви ти у Ита ли ји, го во ри ти, чи та ти, 
пи са ти и/или пре во ди ти, а да се не раз у ме ју ба рем глав ни пој мо ви ве за ни 
за пан де ми ју. 

На овом ме сту је ну жно на ве сти сле де ћу пре ми су: ако је од ли ка сва ког 
је зич ког си сте ма да се не пре кид но ме ња (doW nes1998:233), ни ита ли јан ски 
је зик не пред ста вља из у зе так. Лин гви сти су на ви кли на жи ву ма те ри ју по-
пут је зич ке, а на став ни ци на при ме ну но вих пој мо ва, уз по моћ раз ли чи тих 
ала та, ка ко би раз ви ја ли по тен ци јал сту де на та. На то су се го вор ни ци на-
ви кли, јер је зик та ко ре ћи спон та но ево лу и ра, мо ди фи ку ју ћи се час спо рим 
час бр зим тем пом. Пан де ми ја ко ви да, ме ђу тим, пре ра сла је у нај дра ма тич-
ни ји до га ђај од Дру гог свет ског ра та до на ших да на,1 чи је се по сле ди це и 
те ка ко мо гу при ме ти ти и осе ти ти у је зи ци ма ко ји ма се слу жи мо. Мо гло се 
оче ки ва ти, сто га, да ова ати пич на ета па у раз вој ном лу ку ита ли јан ског је зика 
по кре не пи та ње да ли је она ујед но озна чи ла и на ста нак но вог ан ти је зи ка, 
схва ће ног на на чин на ко ји то чи ни Ита ло Кал ви но (caL vi no1965): ан ти је зик 
је би ро крат ски, не ра зу мљив и не при ро дан је зик, јер се про ти ви ја сно ћи као 

1 Ба рем ка да је у пи та њу ита ли јан ско дру штво.
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осно ви ко му ни ка ци је, али он у исто вре ме но си са со бом и из ве сне пси хо ло-
шке им пли ка ци је ако при хва ти мо да го вор ни ци, у из ве сним окол но сти ма, 
ма ни фе сту ју не до ста так истин ског од но са пре ма жи во ту; то је под јед на ко 
еви дент но у слу чају оног Кал ви но вог по ли цај ца ко ји ку ца текст у по ли циј-
ској ста ни ци и у та ко зва ном је зи ку ко ви да.

На са мом по чет ку ове ана ли зе, мо ра мо на по ме ну ти да су из во ри на шег 
ис тра жи ва ња књи ге, реч ни ци и, на ро чи то, ита ли јан ски ме ди ји, ко ји у вели-
кој ме ри ути чу на по ја ву но вих ре чи (bo no mi –mor ga na 2016), струк ту ра и 
иди о ма у ита ли јан ском је зи ку (бЛатешић2016: 70–71). Тре ба на по ме ну ти да 
при ку пље ни тер ми ни ни су екс клу зив на сво ји на са мо јед не гру пе љу ди: њих 
су у ве ли кој ме ри упо тре бља ва ли но ви на ри, ле ка ри, по ли ти ко ло зи, дру-
штве ни ана ли ти ча ри, по ли ти ча ри и лин гви сти – јед ном реч ју, го вор ни ци 
ко ји су се у пе ри о ду пан де ми је нај че шће јав но огла ша ва ли. 

2. ковидустручнојЛитературииумедијима. У вре ме ну лок да у на, ре-
стрик ци ја и уче ста лих ме ра по ли циј ског ча са, те ле ви зи ја, ра дио и елек трон-
ски ме ди ји по ста ли су је ди ни мо гу ћи ка нал за ко му ни ка ци ју с по ро ди цом, 
при ја те љи ма и су се ди ма, али та ко ђе с љу ди ма из нај у да ље ни јих кра је ва 
све та. Но во на ста ло ста ње бри са ло је про стор не гра ни це оста вља ју ћи по је-
дин ца у изо ла ци ји, те нам је је зик, као сред ство за раз у ме ва ње ин фор ма ција 
и по ру ка, по стао је ди ни осло нац. Из не те чи ње ни це про бу ди ле су ин те ресо-
ва ње лин гви ста: то ком 2020. и 2021. го ди не углед ни ау то ри су по ку ша ли 
да из вр ше се лек ци ју и кла си фи ка ци ју је зич ког ма те ри ја ла из ме ди ја. Профе-
сор ка Фран че ска Ма ла њи ни при ре ди ла је за ни мљи во де ло о про ме на ма у 
ко му ни ка ци ји за вре ме ко ви да (ma Lag ni ni 2020: 11–13), у ко јем на ла зи мо 
освр те на рат не ме та фо ре (ma Lag ni ni 2020: 85–103), на је зик по ли ти ча ра 
(ma Lag ni ni 2020: 37–67), као и на по ве зи ва ње бо ле сти с ра зним свет ским 
под руч ји ма (ma Lag ni ni 2020: 105–118). Не што ка сни је, дру га ита ли јан ска 
лин гвист ки ња, Да ни је ла Пје три ни, об ја ви ла је књи гу о од но си ма из ме ђу самог 
ита ли јан ског је зи ка и ко му ни ка ци је у пе ри о ду пан де ми је ко ви да (pi e tri ni 
2021: 11–22), обра ћа ју ћи па жњу на кључ не ре чи ко је су нас за пљу ски ва ле у 
ме ди ји ма и на дру штве ним мре жа ма (pi e tri ni 2021: 163–180). Из свог специ-
фич ног угла, Сал ва то ре Кла у дио Згрои, ина че по знат по флек си бил ним ста-
во ви ма ко ји се су прот ста вља ју нор ма тив ној стро го ћи чи сту на ца (sgroi 2019), 
фо ку си рао се на твор бу ре чи и на ан гли ци зме, чи је је при хва та ње од стране 
ита ли јан ских лин гви ста увек про бле ма тич но (sgroi 2020). Пој мо ви на ста ли 
то ком пан де ми је ко ви да ушли су и у нај ва жни је ита ли јан ске реч ни ке: 1) 
реч ник Ен ци кло пе ди је Тре ка ни (trec ca ni 2021), нај о бим ни је ен ци кло пе дије 
на ита ли јан ском је зи ку, с пре ко ми ли он ре чи и 2) реч ник Де во то –О ли, не-
за о би ла зни из вор за ве ћи ну ис тра жи ва ча (de vo to –oLi 2021) због слав не 
тра ди ци је и еми нент них струч ња ка ко ји га са ста вља ју. Но без об зи ра на реч-
ни ке и књи ге, нај ви ше смо из во ра на ла зи ли у днев ној штам пи, пре те жно оној 
на ма нај до ступ ни јој – елек трон ској: днев не но ви не оста ју при ви ле го ва но 
ме сто за је зич ке про ме не ко је ре флек ту ју са да шњи тре ну так, јер се њи хов 
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од јек не пре ста но ја вља на дру штве ним мре жа ма. У овом ће мо ра ду, при ме ра 
ра ди, ци ти ра ти три елек трон ска из во ра: La Re pub bli ca (La re pUb bLi ca 2020), 
Il Gi or no (ma ri a ni 2020) i Il Cor ri e re del la Se ra (faL Lai 2020). При ступ ових 
три ју из во ра је сли чан: у но вом жи во ту ко ји нас је за де сио до ла ском ко ви да, 
на мет ну ли су се пој мо ви с ко ји ма се мо ра мо упо зна ти да би смо раз у ме ли 
свет. При ло зи из ме ди ја су, по свој при ли ци, и на ро чи то због бр зи не ко јом 
су ре а ли зо ва ни, за си гур но ма ње пре ци зни и струч ни од књи га и реч ни ка, 
али у исто вре ме пред ста вља ју жив је зик и тре нут не про ме не на лек сич ком 
ни воу. Исто ва жи за дру штве не мре же, ко је, ка ко смо ре кли, знат но до при-
но се ши ре њу ве сти елек трон ске про ве ни јен ци је. Елек трон ски ме ди ји и дру-
штве не мре же, у том по гле ду, по ста ли су пра ва прав ца та аре на у ко јој се 
је зик пан де ми је „до га ђа“, од но сно на ста је, гра ди, ис пра вља и ме ња. Бр зи на 
ре ак ци је на но во на ста лу си ту а ци ју и ко ли чи на по ну ђе них је зич ких ре ше ња 
то ли ко су ре ле вант не да би се чак мо гло пи са ти ис кљу чи во о то ме, ана лизи-
ра ју ћи пси хо ло шке фак то ре ко ји су у те шкој ну жди и стра хо ви тој не из ве сно-
сти на те ра ли ма ње и ви ше ком пе тент не струч ња ке, но ви на ре и го вор ни ке 
уоп ште да про из ве ду тај го ле ми ма те ри јал. Чи та ју ћи ве сти на ин тер не ту, 
све до чи ли смо ба ра та њу нео ло ги зми ма и ан гли ци зми ма ко ји се из не на ђу ју-
ћом бр зи ном мно же ста вља ју ћи нас на ис пит кад је реч о њи хо вом де ши фро-
ва њу. Опа жа ли смо, у ме ђу вре ме ну, ја сну раз ли ку из ме ђу те же ра зу мљи вих 
и по при лич но обе ле же них пој мо ва из до ме на ме ди ци не и, по све из ли шних, 
озло гла ше них ан гли ци за ма, ко ји су пра ви ка мен спо ти ца ња ме ђу лин гви сти-
ма. У ин те р вјуу за днев ник La Re pub bli ca, Кла у дио Ма ра ци ни, пред сед ник 
Ака де ми је де ла Кру ска, твр ди да су у Ита ли ји, док је пан де ми ја тра ја ла, 
бр же-бо ље при хва ће не ен гле ске ре чи, док то у дру гим ро ман ским је зи ци ма 
по пут шпан ског и фран цу ског ни је био слу чај; у ин тер вјуу Ма ра ци ни на во ди 
по јам Loc kdown, ко ји се ни у Фран цу ској ни у Шпа ни ји ни је ко ри стио (vi vaLdi 
2020: 11). У истом днев ни ку, ма ло ви ше од ме сец да на ка сни је, Ма ри ја Кри-
сти на Ка ра ту пре но си до дат не из ја ве Кла у ди ја Ма ра ци ни ја у ко ји ма он 
оштро кри ти ку је зло у по тре бу ен гле ских тер ми на од раз бук та ва ња пан де-
ми је (car ratù 2020). Слич не ста во ве је пред сед ник Ака де ми је де ла Кру ска, 
ре но ми ра не ита ли јан ске ин сти ту ци је за ба вље ње ита ли јан ским је зи ком и фи-
ло ло ги јом, већ био из ра зио у ин тер вјуу Ло ре ли Пе лис за To sca na Og gi (peL Lis 
2020: 12). Из на ве де ног се ја сно да за кљу чи ти да је при су ство ен гле ских ре чи 
у ита ли јан ском је зи ку оста ло отво ре но пи та ње: не са мо обич ни го вор ни ци 
не го и мно ги пи сци, про фе со ри и лин гви сти твр де да је ита ли јан ски та ко-
ре ћи у опа сно сти, те не би би ло зго ре га бра ни ти га од спо ља шњих ути ца ја. 
Ва жно је ис та ћи да ни смо слу чај но ре кли да је пи та ње оста ло отво ре но: 
Ари го Ка сте ла ни је већ 1987. го ди не упо зо рио на Mor bus an gli cus твр де ћи, 
из ме ђу оста лог, да се по зај ми це мо ра ју сва ка ко при ла го ди ти струк ту ри је-
зи ка при ма о ца (ca steL La ni 1987: 140). Ми ве ру је мо да је сва ка нон ша лант на 
упо тре ба стра не ре чи, на ро чи то она иза зва на по мо дар ством и сно би змом, 
штет на по је зик схва ћен као кул тур но бла го. Ни је дан се је зик, ме ђу тим, не 
мо же сма тра ти мо но лит ном струк ту ром, одво је ном од мно штва го во ра, ко ју 
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на би ло ко ји на чин мо же мо и мо ра мо са чу ва ти. Је ди не мо гу ће ин тер вен ције 
оста ју оне по ли тич ке, прем да оне не сле де је зич ке ло ги ке не го за сту па ју 
не ке дру ге, углав ном др жав не, ин те ре се. Ни је реч, на и ме, о спон та ном отпо-
ру пре ма стра ном је зи ку, не го о та ко зва ним на ци о нал ним при о ри те ти ма 
ко ји се де фи ни шу прав ним ак ти ма. За при мер мо же да слу жи од лу ка фран-
цу ских вла сти да ко ли чи на фран цу ских пе са ма на ра дио-ста ни ца ма не сме 
да се спу сти ис под од ре ђе ног про цен та у од но су на укуп ну ко ли чи ну еми-
то ва не му зи ке (rockoL.it 2015).

Ако пак же ли мо да на ве де мо при мер из Ита ли је, ре ћи ће мо да је од ре-
ђе ну је зич ку по ли ти ку при ме њи ва ла фа ши стич ка власт, стра ху ју ћи од кон-
та ми на ци је стра ним ре чи ма (mor ga na 2009: 106–107). О ути ца ју и при су ству 
ен гле ских ре чи у Ита ли ји убе дљи во пи ше Ан дреа де Бе не де ти, ис ти чу ћи 
да су пу ри сти пре две ста го ди на оп ту жи ва ли фран цу ски за ру ше ње ита ли-
јан ског, док да нас оп ту жу ју ен гле ски, али то чи не без раз ло жно, за то што се 
ен гле ски ја вља ис кљу чи во у не ким лек сич ким сфе ра ма (de be ne det ti 2009: 
15). С дру ге стра не, Сил ви ја Мор га на твр ди да се ан гли ци зми ем фа ти зу ју у 
ме ди ји ма, али не и у го во ру про сеч них го вор ни ка (mor ga na 2009: 109). Но 
ан гли ци зми у ита ли јан ском је зи ку, по све му су де ћи, оста ју про бле ма тич ни, 
те се на во де као при мар на еви ден ци ја но вог ан ти је зи ка ко ји се ши ри, истом 
бр зи ном и опа сно шћу, уз ко вид. Сто га ита ли јан ски је зик, при те шњен из међу 
нор ма тив не ау тар хи је и ин стант ног по мо дар ства елек трон ске про ве ни јенци је, 
на то ва ру је на се бе бре ме пој мо ва из пе ри о да ко ви да. То ће си гур но ути ца ти 
на ње га, прем да ми не ве ру је мо да је ита ли јан ски у би ло ка квој опа сно сти 
због то га: ко вид је, до ду ше, ути цао ис кљу чи во на лек си кон, док би дру га-
чи је би ло да су мор фо ло ги ја и син так са за хва ће не тре нут ним трен до ви ма. 
Убе ђе ни смо, на про тив, да по је зик знат но штет ни ји мо гу би ти та ко зва ни 
пла сти зми, на ко је лу цид но упо зо ра ва Ор не ла Ка сте ла ни По ли до ри: ме дији 
све ви ше ко ри сте је зик од пла сти ке, кли ше ти ран и су во па ран, пун би ро кра-
ти за ма ко ји бр зо по ста ју по пу лар ни док их не за ме не не ки слич ни из ра зи 
(poL Li do ri ca steL La ni 1995: 14). У ско ри је вре ме су се и не ки дру ги стручња-
ци ба ви ли ин стант је зи ком ко ји се од де ве де се тих го ди на про шлог ве ка све 
ви ше уко ре њи вао у Ита ли ји: док је Ро бер та Че ла по све ти ла па жњу по је ди-
нач ним из ра зи ма (ceL La 2015: 161), Ђу зе пе Ан то не ли се по дроб но ба вио 
је зи ком елек трон ских ме ди ја (an to neL Li 2016), јер он оби лу је сте ре о тип ним 
из ра зи ма, и на ро чи то упро шће ним је зи ком по ли ти ча ра (an to neL Li 2017). 
Пла сти зми у ита ли јан ском је зи ку мо гу би ти, при ме ра ра ди, qu el lo che (оно 
што), vo glio di re (же лим да ка жем/ре ци мо), co me di re (ка ко да ка жем/ре ци мо), 
pi ut to sto che (или/осим)2 и мно ги дру ги (bar tez zag hi 2010: 11). Ствар је уто-
ли ко озбиљ ни ја јер тај је зик од пла сти ке за ме њу је и/или ком про ми ту је чита-
ве ре че нич не струк ту ре, ре зул ти ра је зич ким ти ко ви ма, ре ду ку је из ра жај не 
мо гућ но сти до во де ћи до оси ро ма ше не, скрај ну те вер зи је ита ли јан ског је зи ка. 

2 Тре ба ло би да се pi ut to sto che ко ри сти са зна че њем ‘уме сто да’, али се у Ита ли ји све 
ви ше, не пра вил но, упо тре бља ва као ве зник или или као пред лог осим. 
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Та опа сност, по све му су де ћи, ни је про у зро ко ва на ни ко ви дом ни ан гли ци-
зми ма, не го је ефе кат ра ни је на ста лог ма ни ра у ита ли јан ском је зи ку: Стефа но 
Бар те ца ги је у јед ној сво јој књи зи, с тим у ве зи, де таљ но ана ли зи рао чи тав 
низ из ра за (bar tez zag hi 2010). 

3. најважнијитерминикојисусеПојавиЛиЗавремековида. Сле де ћи 
спи сак тер ми на ни у ком слу ча ју не мо же мо сма тра ти ком плет ним, јер по-
сто је дру ге је ди ни це ко је сма тра мо се кун дар ним, те смо их из прак тич них 
раз ло га, због са ме при ро де ове вр сте тек ста, из о ста ви ли. Те ма је ак ту ел на, 
пан де ми ја ко ви да је тек про шла у тре нут ку пи са ња на шег ра да, а пра ви ефек-
ти ње ног ути ца ја на ита ли јан ски је зик тек ће се по ка за ти. У сва ком слу ча ју, 
и без об зи ра на то да ли ће но ви пој мо ви до пу ни ти по ну ђе ни спи сак, бит но 
је да се да нас на јед ном ме сту на ђе гло сар ко ји мо же да бу де од ко ри сти 
ка ко ита ли ја ни сти ма та ко и уче ни ци ма/сту ден ти ма у на ста ви ита ли јан ског 
је зи ка у Ср би ји. При чи та њу не тре ба смет ну ти с ума да су не ки од ових 
об ли ка по сто ја ли и пре на стан ка ко ви да, те да мно ги од њих има ју стра но, 
ве ћи ном ен гле ско по ре кло. По што су у пи та њу пој мо ви пре у зе ти из ита ли-
јан ског је зи ка, они су да ти абе цед ним ре дом. Ви ши ин сти тут за здра вље у 
Ита ли ји и Ен ци кло пе ди ја Тре ка ни (trec ca ni 2021) при пре ми ли су кра так 
спи сак пој мо ва за вре ме пан де ми је ко ви да, ко јим смо се по слу жи ли као мо-
де лом за по тре бе овог ра да. Но, без об зи ра на те, као и прет ход но на ве де не 
из во ре, ми смо са ста ви ли свој гло сар нај фре квент ни јих тер ми на, за тре нут-
не по тре бе ита ли ја ни сти ке у Ср би ји, с ори ги нал ним об ја шње њи ма, во де ћи 
ра чу на о то ме да ли су спе ци фич ни пој мо ви већ по сто ја ли или су тек при сти-
гли као ан гли ци зми од но сно ме ди цин ски тер ми ни. Сто га смо лек се ме раз вр-
ста ли у не ко ли ко гру па: 1) акро ни ми, 2) ме ди цин ска тер ми но ло ги ја, 3) англи-
ци зми, 4) нео ло ги зми и кал ко ви.

1) акро ни ми
• AI FA. Акро ним ко ји се ко ри сти као скра ће ни ца за Agen zia Ita li a na del 

Far ma co (Ита ли јан ска аген ци ја за ле ко ве). И ра ни је је Аген ци ја по сто-
ја ла, на рав но, али ни је би ла сва ко днев но при сут на у ме ди ји ма ни ти 
ши ре по зна та. О њој се по че ло све ви ше го во ри ти ка да је тре ба ло да се 
одо бре ле ко ви и вак ци не про тив опа сног ви ру са ко ји иза зи ва ко вид. 

• DAD. Скра ће ни ца за Di dat ti ca A Dis tan za. Реч је о на ста ви на да љи ну, 
ко ја ће тек има ти, уве ре ни смо, те шке и ду го трај не по сле ди це на укупно 
ита ли јан ско дру штво.

• DPCM. Ита ли ја ни су то ком 2020. и 2021. ре дов но мо ра ли да чи та ју Де-
крет пред сед ни ка Вла де (Dec re to del Pre si den te del Con si glio dei mi ni stri), 
ко ји је ре гу ли сао њи хов дру штве ни и еко ном ски жи вот. 

• EMA. У истом кон тек сту као за AI FA, на ро чи то од ле та 2020, по ја вљи-
вао се акро ним EMA, што је скра ће ни ца за Eu ro pean Me di ci nes Agency 
(Европ ска аген ци ја за ле ко ве), ко ја је ме ди цин ско ре гу ла то р но те ло у 
Европ ској уни ји.
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• SARSCoV2. Овај дру ги акро ним пред ста вља но ви сој ко ро на ви ру са 
ко ји ра ни је, на вод но, ни је био при су тан у љу ди ма. 
2) ме ди цин ска тер ми но ло ги ја

• An ti cor pi mo noc lo na li. Мо но кло нал на ан ти те ла ко ја се ко ри сте у бор би 
про тив ко ви да.

• Asin to ma ti co. До слов це „што не ма симп то ма“, тј. асимп то мат ски. Та ко 
се де фи ни шу осо бе ко је су по зи тив не на ви рус, али не ма ју зна ко ве боле-
сти. У овом и дру гим, слич ним слу ча је ви ма, по ја вљу је се пре фикс а, 
ко ји је фре квен тан у ин до е вроп ским је зи ци ма (ла тин ски: alp ha pri va ti vum; 
ста ро грч ки: α στερητικόν) и ко ји се ко ри сти да би се из ра зи ло су прот но 
зна че ње у од но сно на тер мин без пре фик са (нпр. mo ra le/amo ra le, ti pi co/
ati pi co итд.) (trec ca ni 2021). 

• Co ro na vi rus или Co ro na. На зив за ви си од об ли ка ви ру са, ко ји по ма ло 
под се ћа на кру ну (co ro na).

• Co vid19. Сам на зив бо ле сти је из вор но акро ним од Co (co ro na), vi (vi rus) 
d (di se a se, што зна чи бо лест) и бро ја 19, ко ји пред ста вља го ди ну у ко јој 
се бо лест по ја ви ла, од но сно ка да је пр ви пут ре ги стро ва на. У по гле ду 
тог акро ни ма, ко ји услед уче ста ле упо тре бе по ста је при хва ћен као имени-
ца, још увек се во ди по ле ми ка око ње го вог ро да на ита ли јан ском је зи ку, 
дру гим ре чи ма да ли тре ба го во ри ти и пи са ти il Co vid или la Co vid. 
Док нај ста ри је дру штво за очу ва ње је зи ка, Ака де ми ја де ла Кру ска, пре-
ко свог пред сед ни ка (ma raz zi ni 2021), сма тра да би за ко вид тре ба ло 
ко ри сти ти жен ски род, у Ита ли ји се нај че шће ипак ко ри сти му шки род, 
за шта по сто је бар два раз ло га. На и ме, у ита ли јан ском је зи ку име ни це 
ко је се за вр ша ва ју на су гла сник ве ћин ски су му шког ро да (као il bar, 
lo sport, il de sign...), док је ита ли јан ска реч ви рус (il vi rus), ко ја се на ла зи 
у осно ви ре чи Co vid, та ко ђе му шког ро да. Пој мов но, ипак, мо гу на стати 
за бу не у од ре ђи ва њу ро да име ни це, јер ако се зна че ње по и сто ве ти с 
пој мом ви рус, ко ји је му шког ро да у ита ли јан ском, он да ће род би ти 
му шки. Ме ђу тим, ако је пр ва асо ци ја ци ја на по јам ко вид ге не рал но бо-
лест, а та лек се ма је та ко ђе део сло же ни це (енгл. de se a se, итал. la ma lat tia), 
он да ће пре вла да ти жен ски род. Та квих при ме ра пр во бит но раз ли чи тог 
до жи вља ва ња ро да но ве име ни це у ита ли јан ском је зи ку је би ло и рани-
је, као што је то слу чај с лек се мом „мејл“, та ко ђе стра ног по ре кла.3 

• Cur va. У сва ко днев ном го во ру, овај тер мин озна ча ва сва ку ли ни ју која 
ни је пра ва. Та ко је у ма те ма ти ци, док се у на уч ном је зи ку тер мин ко-
ри сти за гра фи ко не (ди ја гра ме) да би се из ме рио не ки кван ти тет. У 
го вор ном ита ли јан ском је зи ку пак cur va озна ча ва пре све га кри ви ну, 
у спор ту три би ну иза го ла, а у мор нар ском је зи ку пу та њу бро да у то ку 
пло вид бе. У епи де ми о ло шком кон тек сту, cur va зна чи кри ва: чу ју се 

3 Му шки и жен ски род ове име ни це су се на из ме нич но ко ри сти ли док ни је пре о вла-
да ло по и сто ве ћи ва ње но вог пој ма с реч ју la po sta (срп. по шта), ко ја је жен ског ро да, те се на 
кра ју име ни ца mail уста ли ла у упо тре би с гра ма тич ком озна ком жен ског ро да – la mail.
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Cur va di con ta gio и Cur va epi de mi o lo gi ca да би се го во ри ло о епи де мио-
ло шкој кри ви, уз број за ра же них, јед ном од глав них по ка за те ља ста ња.

• Disp nea. Дисп не ја, или оте жа но ди са ње, нај стра шни ји је симп том ко-
ви да. Тер мин по ти че с грч ког δύσπνοια и пре пан де ми је ни је био фре-
квен тан, већ се упо тре бља вао у огра ни че ном ме ди цин ском дис кур су.

• Epi de mia. Ова је реч би ла у упо тре би и пре раз бук та ва ња ко ви да. Ти че 
се по ја вљи ва ња из ве сне бо ле сти код ве ли ког бро ја љу ди, али ипак без 
алу зи ја на ве ли ку свет ску ска лу, као што је слу чај с тер ми ном pan de mia. 
На грч ком έπιδημία озна ча ва оно што је у на ро ду (έπί + δῆμος), а ова се 
ети мо ло ги ја, ко ја ни је уско по ве за на с ме ди цин ском сфе ром, по твр ђује 
у са вре ме ном ита ли јан ском је зи ку: епи де ми ја се, сто га, од но си на сва-
ку (пре те жно не га тив ну) уче ста лу по ја ву у дру штву (trec ca ni 2021). 

• Fo co la io. Жа ри ште епи де ми је, ко је је обич но огра ни че но. У ита ли јан-
ском је зи ку по сто ји и ва ри јан та fo co la re, ко ја се вр ло рет ко упо тре бља-
ва (ја сна је ла тин ска ети мо ло ги ја – fo cus). Тер мин је, ина че, у упо тре би 
чак у дру гим кон тек сти ма, као цен тар ира ди ја ци је или ши ре ња не ког 
опа сног/агре сив ног фе но ме на по пут бу не, ре во лу ци је, кри ми на ла итд. 

• Im mu ni. Ова се реч из не на да по ја ви ла, да би ка сни је ско ро не ста ла. Озна-
ча ва ла је апли ка ци ју ко ја је тре ба ло да ме ри из ло же ност ри зи ку, чак и 
у слу ча ју да су асимп то ма тич ни у на шем окру же њу. Ети мо ло ги ја је 
ја сна, али се не од но си нај пре на бо ле сти, као што би се мо гло претпо-
ста ви ти: тер мин im mu ni tas се на ла тин ском од но сио на пра во да се не 
ис пу не јав не оба ве зе, од но сно на при ви ле ги је ко је мо гу да бу ду по ли-
тич ке, фи скал не, ре ли ги о зне итд.

• Immunità di greg ge. Иму ни тет ста да не од но си се на ка кве олак ши це 
не го на здра вље. Ра ни је тај из раз ни је био у ши рој упо тре би, али од 
мар та 2020. ле ка ри и струч ња ци из раз ли чи тих обла сти по че ли су да 
га ко ри сте по све днев но, иа ко је про сеч ном кон зу мен ту ве сти и да ље 
не ја сан та чан нео п хо дан про це нат за оства ри ва ње иму ни те та ста да. 

• Im mu no de pres si o ne. Ста ње ре ду ко ва не од но сно не а де кват не од бра не 
на шег ор га ни зма у ко јем су се из ве сне функ ци је на шег иму ног си сте-
ма сма њи ле, што мо же да до ве де до по ве ћа ног ри зи ка од раз бо ље ва ња. 
У упо тре би је и тер мин im mu no de pres so, ко ји се од но си на осо бу за хва-
ће ну да тим ста њем. И у овом слу ча ју се тер мин упо тре бља ва ис кључи-
во у ме ди цин ском кон тек сту, без об зи ра на ко рен ре чи.

• Im mu no lo gia. Ме ди цин ска гра на ко ја се ба ви иму ни те том. Не ме ди цин-
ска ети мо ло ги ја је пот пу но из гу бље на и тер мин се упо тре бља ва ис кљу-
чи во у здрав стве ном дис кур су.

• Im mu no lo go. Ле кар са спе ци ја ли за ци јом из обла сти иму но ло ги је, иму нолог. 
• In di ce RT. Ин декс за ра жа ва ња ко ји нам го во ри ко ли ко дру гих осо ба 

мо же да за ра зи јед на за ра же на осо ба. 
• Iso la men to fi du ci a rio. Одва ја ње здра вих осо ба од бо ле сних, у ци љу спреча-

ва ња да љег ши ре ња ви ру са. Ре фе рент ни ла тин ски тер мин је fi du ci a ri us 
и ти че се по ве ре ња; пре пан де ми је, из раз се упо тре бља вао на ро чи то у 
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прав ном и бан ков ном дис кур су за раз ли чи те про це ду ре и ме ха ни зме 
по ве ре ња и га ран ци је. На овом ме сту је, ка ко сма тра мо, ва жно ис та ћи 
да пан де ми ја ни је про у зро ко ва ла про ме не у упо тре би та квог и слич них 
из ра за у до ме ну пра ва и еко но ми је (trec ca ni 2021).

• Masche ri na. Ма ска, углав ном хи рур шка (masche ri na chi rur gi ca), али и 
ти па FFP2 и FFP3 (где ФФП сто ји за Fil te ring Fa ce pi e ce Par tic les, за то 
што фил три ра и сит не че сти це).

• Mo le co la kil ler. До слов це „мо ле кул-уби ца“ ко ји мо же да уни шти ви рус 
или део ње га. Од мар та 2020. чу је мо да се та кви мо ле ку ли, на при мер, 
на ла зе у са пу ну, и да су спо соб ни да спре че ши ре ње ви ру са.4

• Pan de mia. Ве ћа епи де ми ја ко ја се ти че це лог све та или ве ли ког де ла 
истог. Ра ни је овај по јам ни је био оп ште по знат. На грч ком πανδήμιος 
озна ча ва оно што се ти че чи та вог на ро да од но сно свих љу ди.

• Pa u ci sin to ma ti co. Уз прет ход но на ве де ну лек се му asin to ma ti co, по ја вио 
се по јам pa u ci sin to ma ti co, ко ји се ко ри сти за осо бе с бла гим или вр ло 
бла гим симп то ми ма ко ви да. Pa u ci је на ита ли јан ском пр ви део оних 
ре чи ко је ука зу ју на ма њу ко ли чи ну: та ко pa u ci ba cil la re ука зу је на сла бу 
за сту пље ност бак те ри ја у да том са др жа ју или суп стан ци. Ла тин ски 
ко рен је pa u cus (ма ло).

• Pa zi en te ze ro. Нул ти па ци јент, пр ви чо век ко ји се за ра зио. 
• Pol mo ni te bi la te ra le. Обо стра на упа ла плу ћа. Ка сни је се, то ком 2020. и 

2021. го ди не, све ви ше го во ри ло о ин тер сти ци јал ној упа ли плу ћа (pol
mo ni te in ter sti zi a le), ко ја се за пра во од но си на тки во око плу ћа, брон хија 
и плућ них ал ве о ла. Раз у ме се да је од у век у упо тре би pol mo ni te (с ла-
тин ског pul mo – onis) и да су се тек то ком пан де ми је на мет ну ли из ра зи 
обо стра на и ин тер сти ци јал на упа ла плу ћа, ко је су ра ни је оста ле у 
до ме ну ме ди цин ског дис кур са.

• Re spi ra to re. Ре спи ра тор. И ова реч је би ла по зна та од ра ни је, али се пре 
све га ве зи ва ла за од ре ђе не ак тив но сти, на при мер на ро ње ње, док се 
да нас не дво сми сле но пр вен стве но ко ри сти у до ме ну ме ди ци не. Гла гол 
re spi ra re, пре у зет из ла тин ског, са сто ји се од два де ла: од пр вог еле мента 
re, ко ји озна ча ва по на вља ње, и од ко ре на spi ra re, ко ји зна чи ду ва ти 
(trec ca ni 2021).

• Sa ni fi ca zi o ne. Дез ин фек ци ја. И овај се по јам вр ло ма ло ко ри стио пре 
пан де ми је, да би од 2020. го ди не по стао ве о ма при су тан у је зи ку. У ита-
ли јан ски је зик је ушао као калк пре ма ен гле ском sa ni fi ca tion. Ра ни је 
се углав ном ко ри стио тер мин di sin fe sta zi o ne.5

• Sa tu ri me tro. Пулс ни ок си ме тар, ко ји ме ри ко ли чи ну ки се о ни ка у кр ви, 
ве о ма че сто се ко ри стио у пе ри о ду ко ви да да би се на вре ме от кри ли 
пр ви симп то ми упа ле плу ћа и дисп не је.

4 Ова сло же на реч са др жи ан гли ци зам у свом дру гом де лу (kil ler), ко ји је већ не ко лико 
де це ни ја у ма сов ној упо тре би у ита ли јан ском је зи ку, по себ но у кри ми на ли сти ци.

5 Овај је тер мин мо гао да се на ђе и ме ђу ан гли ци зми ма, али смо због зна че ња ипак 
од лу чи ли да га свр ста мо ме ђу ме ди цин ске тер ми не. 
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• Tam po ne. С ко ви дом се ја вља по тре ба да се по тен ци јал ни бо ле сни ци 
те сти ра ју. По сто је раз ли чи ти те сто ви: мо ле ку лар ни, се ро ло шки, ан ти-
ген ски, бр зи итд. Tam po ne mo le co la re је тест ко ји тра жи ген ски ма тери-
јал у но су или у усти ма. У упо тре би је и test si e ro lo gi co за ис пи ти ва ње 
при су ства ан ти те ла на ви рус у кр ви не ког па ци јен та. Тest an ti ge ni co или 
tam po ne an ti ge ni co пак је сте из раз за ан ти ген ски тест за утвр ђи ва ње 
при су ства про те и на ви ру са (та ко зва них ан ти ге на). У Ита ли ји је та ко ђе 
у упо тре би дру ги тест, test ra pi do или test sa li va re, ко ји тра го ве ви ру са 
тра жи у пљу вач ци.

• Va ri an ti. О со је ви ма се по че ло го во ри ти то ком ле та 2020. го ди не, али 
је тек је сен отво ри ла но ви сце на рио, ни ма ло оп ти ми сти чан: va ri an te 
in gle se, bra si li a na, su da fri ca na, ser ba, in di a na, del ta, lamb da – мно ге зе-
мље су има ле свој сој па је то ба ца ло сен ку на ефи ка сност вак ци на. У 
ме ди ји ма су екс пер ти об ја шња ва ли да ви ру си му ти ра ју, да су про ме не 
нор мал на по ја ва, али је све вре ме оста ло не ја сно да ли ће свет ус пе ти 
да са вла да све со је ве и да ста ви пан де ми ју ко ви да под кон тро лу.

• Vi ro lo go. Ле кар са спе ци ја ли за ци јом из обла сти ви ру со ло ги је, ви ру со-
лог. Ни ова лек се ма ни је ра ни је би ла део оба ве зног сва ко днев ног во ка-
бу ла ра Ита ли ја на, већ је то по ста ла пр во бит но у пе ри о ду ма њих или 
ве ћих епи де ми ја као што су САРС, свињ ски грип, птич ји грип, итд., а 
по том и у вре ме пан де ми је.
3) ан гли ци зми
Ме ђу ан гли ци зми ма се раз ли ку ју ре чи пре у зе те из оп штег ен гле ског 

као гло бал ног је зи ка, тзв. lin gua fran ca (нпр. hot spot, loc kdown, re co very plan, 
spil lo ver, zo om), као и ре чи из ме ди цин ске тер ми но ло ги је ко ја је то ли ко нова 
да још увек не по сто ји при ла го ђен или ско ван ита ли јан ски тер мин (нпр. 
con tact tra cing, clu ster, dri ve thro ugh, dro plet).

• Con tact tra cing. По ку шај да се тра же и за тим изо лу ју све осо бе с ко ји ма 
је јед на за ра же на осо ба има ла кон такт. 

• Clu ster. Овај се по јам по ја вљу је че сто уз fo co la io и озна ча ва два или 
ви ше слу ча је ва на од ре ђе ној те ри то ри ји.

• Dri ve Thro ugh. То је та ко зва ни драј вин си стем за те сти ра ње на ко вид. 
Ра ни је се ни је при ме њи вао, да би од мар та 2020. по стао нај бе збед ни ји 
на чин те сти ра ња. 

• Dro plet. Озло гла ше на као још је дан ан гли ци зам, ова реч озна ча ва ми-
кро ка пи ко је се ис пу шта ју из уста док се го во ри. Но dro plet је и са ма 
дис тан ца од го вор ни ка ко ја је нео п ход на да се не би смо за ра зи ли и 
ко ја ва ри ра у пре по ру ка ма вла сти: не где је пи са ло је дан ме тар, не где 
дру где ме тар и по, док се у дру гој по ло ви ни 2020. го ди не све ви ше го-
во ри ло о дис тан ци од два ме тра на јав ним ме сти ма. 

• Hot spot. Тер мин се ра ни је ко ри стио за отво ре ну ин тер нет ску ко нек цију, 
али у вре ме ну ко ви да озна ча ва ша то ре и дру ге при вре ме не струк ту ре 
ис пред бол ни ца и до мо ва здра вља у ко ји ма је мо гу ће те сти ра ти и тре-
ти ра ти па ци јен те. 
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• Loc kdown. Је дан од нај кла сич ни јих ан гли ци за ма ко ји су се по ја ви ли 
2020. го ди не: лок да ун, бло ка да, изо ла ци ја. И овај по јам је ра ни је по-
сто јао, али су га сви на у чи ли тек за вре ме пан де ми је ко ви да.

• Re co very Plan. Да би се Европ ска уни ја опо ра ви ла по сле пан де ми је, 
европ ске ин сти ту ци је су на пра ви ле ве ли ки план ко ји ће, ба рем у ин тен-
ци ја ма и про кла ма ци ја ма ру ко вод ста ва, би ти и при ли ка за мо дер низа-
ци ју и ства ра ње одр жи вог раз во ја. 

• Spil lo ver. Овај се ан гли ци зам ко ри сти за пре ска ка ње вр сте, од но сно 
про цес ко јим ви рус пре ла зи с јед не вр сте на дру гу. У слу ча ју но вог 
ко ро на ви ру са, струч ња ци су (у)твр ди ли да је пре шао са сле пих ми ше-
ва на чо ве ка.

• Zo om. Ако се ра ни је ви ше ко ри стио Скајп, с ко ви дом се афир ми са ла но ва 
плат фор ма, ко ја је већ по сто ја ла али ни је би ла сви ма по зна та – Зум.
4) нео ло ги зми и кал ко ви
Нео ло ги зми ма у овом ра ду сма тра мо лек се ме ко је су на ста ле спа ја њем 

по сто је ћих ре чи и ства ра њем но вих зна че ња (corteLazzo–zoLLi 1999: 1033), 
а ме ђу нео ло ги зме увр сти ће мо и већ по зна те лек се ме ко је су до би ле но ва 
зна че ња, тзв. се ман тич ке нео ло ги зме. Ни је рет ко да под ути ца јем дру гих јези-
ка до ђе до сво је вр сне се ман тич ке по зај ми це, тј. на стан ка кал ко ва (mor ga na 
1981:41), ко ји ће та ко ђе би ти укљу че ни у ову гру пу.

• As sem bra men to. Гу жва, мно штво љу ди на јед ном ме сту. По јам је по стао 
ве о ма по пу ла ран због сва ко днев них упо зо ре ња по ли ти ча ра и ле ка ра 
да гра ђа ни из бе га ва ју гу жве. На сред њо ве ков ном ла тин ском по сто јао 
је гла гол as si mu la re са зна че њем ску пи ти, оку пи ти. Упо тре бља ва ју га 
с тим се ман тич ким од ре ђе њем Дан те Али ги је ри у XI II, Тор ква то Та со 
у XVI и Га бри је ле Д’А нун цио у XX ве ку (trec ca ni 2021).

• Au to cer ti fi ca zi o ne. То је пи са на из ја ва ко ју гра ђа нин мо ра да има код 
се бе, као оправ да ње, да би иза шао из ку ће. Би ла је пред мет рас пра ва 
око кр ше ња Уста ва Ре пу бли ке Ита ли је због на вод ног огра ни ча ва ња 
сло бо де ко је она пред ста вља.

• Con gi un ti. Чла но ви по ро ди це и род би на ко ју гра ђа ни сме ју ре дов но 
сре та ти док лок да ун тра је. По јам се по ја вљу је у вла ди ним ак ти ма ко ји 
ре гу ли шу по на ша ње гра ђа на у пе ри о ду пан де ми је. Пре пан де ми је упо-
тре бља вао се тер мин pa ren te (на кла сич ном ла тин ском је реч pa rens 
– pa ren tis, као пар ти цип гла го ла pa re re, зна чи ла ро ди тељ, прем да се 
ка сни је упо тре бља ва ла и за ши ру род би ну), али је реч con gi un to (с ла-
тин ског co ni un ctus, па р ти цип про шли гла го ла co ni un ge re) пре ва зи шла 
еко ном ски, прав ни и му зич ки до мен да би за у зе ла из ра зи то ме сто у 
пан де миј ском дис кур су (trec ca ni 2021).

• Co pri fu o co. По ли циј ски час.6 По што су co pri fu o co и loc kdown зна чењ ски 
бли ски пој мо ви, по не кад се ко ри сте као си но ни ми. Ме ђу тим, док је 

6 Реч co pri fu o co упо тре бља ва ла се ре дов но то ком осам де се тих го ди на XX ве ка у изве-
шта ји ма с ра ти шта: у ве сти ма о кон флик ту из ме ђу Ира на и Ира ка до не ми ра у Па ле сти ни 
и Ли ба ну, на при мер, по сто ја ла је по тре ба да се тај тер мин ко ри сти.
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loc kdown ге не рал но за тва ра ње јед не сре ди не, co pri fu o co је са мо ноћ но 
за тва ра ње. 

• Dis tan zi a men to so ci a le. Би ло је мно го по ле ми ка око упо тре бе син таг ме 
дру штве но дис тан ци ра ње, јер би на вод но би ло бо ље ре ћи те ле сно или 
фи зич ко дис тан ци ра ње. Би ло ка ко би ло, из раз ни је по те као из ита лијан-
ског, јер је очи глед но калк пре ма ен гле ском пред ло шку so cial dis tan cing.

• In fo de mia. Пре те ра на цир ку ла ци ја (че сто про тив реч них) ин фор ма ци ја 
ко ја збу њу је гра ђа не ства ра ју ћи ста ње не си гур но сти, стра ха те, код 
не ких, чак и анк си о зно сти. У тек сто ви ма Свет ске здрав стве не ор га ни-
за ци је по ја вљу је се ен гле ски тер мин in fo de mic, ко ји је очи глед но на стао 
спа ја њем ре чи in for ma tion и epi de mic. Реч је на вод но из ми слио Деј вид 
Рот коф 2003. го ди не (trec ca ni 2021).

• Nu o va normalità. Та ко зва на но ва нор мал ност, из раз ко ји иза зи ва гнев не 
ре ак ци је код мно гих, не са мо у Ита ли ји, јер на го ве шта ва свет ску фа зу 
у ко јој ви ше не ће би ти мо гу ће жи ве ти као ра ни је.

• Or di nan za. Зва ни чан на лог вла сти, на ро чи то оне ад ми ни стра тив не, 
ко ји је у вре ме ну ко ви да асо ци рао на ре стрик ци је. Тер мин је исто риј-
ски упо тре бља ван у вој ној тер ми но ло ги ји, при су тан је код Та са и код 
Ма ки ја ве ли ја и сма тра се кал ком пре ма фран цу ском or don nan ce (trec
ca ni 2021).

• Qu a ran te na. То је ка ран тин, пе ри од изо ла ци је за оне ко ји су би ли у 
кон так ту са за ра же ном осо бом. За ни мљив је аспе кат твор ба ре чи пу тем 
ком по зи ци је ко ја до во ди до тер ми на по пут au to qu a ran te na (са мо и зо-
ла ци ја).

• Ri sto ri. Лек се ма ri sto ro у јед ни ни је већ по сто ја ла у ита ли јан ском је зи ку 
са зна че њем ‘осве же ње, олак ша ње, од мор, уте ха’, пре у зе тим још из ла-
тин ског, те се на ла зи у осно ви ита ли јан ске лек се ме ri sto ran te (ре сто ран, 
ме сто за окре пље ње) ко ја је вре ме ном по ста ла ин тер на ци о на ли зам. Ме-
ђу тим, лек се ма ri sto ro зна чи и ‘на док на да/ком пен за ци ја’, па су ита ли-
јан ске вла сти ко ри сти ле ње ну мно жи ну за озна ча ва ње на док на де за 
раз не ка те го ри је гра ђа на, за пред у зет ни ке, тр гов це и, на ро чи то, вла-
сни ке уго сти тељ ских обје ка та, ко ји су пре тр пе ли огром не еко ном ске 
гу бит ке у пе ри о ду пан де ми је ко ви да. 

• Un to re. У XVI и XVII ве ку, ун то ре (од гла го ла un ge re – ‘ма сти ти’) био 
је тер мин ко јим се озна ча вао нео д го во ран и зло на ме ран чо век ко ји маже 
ту ђа вра та (или не ке дру ге пред ме те на јав ним ме сти ма) за ра зном ма-
шћу. За вре ме ко ви да, на ро чи то у мар ту и апри лу 2020, та ко се зо ву 
не о д го вор ни гра ђа ни ко ји се дру же без об зи ра на чи ње ни цу да ли су 
бо ле сни или, у нај бо љем слу ча ју, не зна ју ћи да ли је су или ни су здра ви. 
Ина че је ве о ма по пу ла ран и из раз cac cia al l’un to re, ко јим се озна ча ва 
лов на те (на вод но) нео д го вор не (и не по слу шне) гра ђа не.

• Vi de oc hi a ma ta. Ви део-по зив. Ра ни је су већ по сто ја ле ви део-кон фе рен-
ци је и ко му ни ка ци ја он лајн, али не ма сум ње да је ко вид озна чио поче-
так но ве ере што се ти че кон та ка та на да љи ну.
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4. ЗакЉучак. У ци љу раз у ме ва ња оби ља лек сич ких про ме на у ита ли јан-
ском је зи ку, у овом смо ра ду нај пре ана ли зи ра ли ути цај но во на ста лих пој-
мо ва из пе ри о да пан де ми је ко ви да, ко ји су при ву кли на шу па жњу због раз-
ли чи тог по ре кла и бр зи не уста љи ва ња у ита ли јан ском је зи ку. Про ме не у 
лек сич кој струк ту ри тра жи ле су бла го вре ме ну ре ак ци ју лин гви ста и на став-
ни ка: прем да пој мо ви је зи ка пан де ми је још ни су ушли у уџ бе ни ке, на ста ва 
се, у учи о ни ца ма или на да љи ну, сва ка ко мо ра од ви ја ти, а но ва (са)зна ња 
им пле мен ти ра ти без не до ста та ка и про пу ста. Сто га смо са ста ви ли ма ли 
гло сар ре пре зен та тив них тер ми на, кла си фи ку ју ћи их као ре чи стра ног по-
ре кла, од но сно ан гли ци зме, ме ди цин ске тер ми не, акро ни ме, нео ло ги зме и 
ра ни је по зна те пој мо ве ко ји су при до би ли но во зна че ње или су ба рем по ста-
ли знат но фре квент ни ји у упо тре би. Из во ре за сво је ис тра жи ва ње про на шли 
смо у струч ној ли те ра ту ри, на ро чи то код Фран че ске Ма ла њи ни (ma Lag ni ni 
2020), Да ни је ле Пје три ни (pi e tri ni 2021) и Сал ва то реа Кла у ди ја Згро и ја (sgroi 
2020), ко ји су ме ђу пр ви ма за у зе ли став о је зи ку пан де ми је, у по ку ша ју да 
обез бе де не ка кву кла си фи ка ци ју, уз објек тив не по те шко ће због чи ње ни це 
да је пан де ми ја тек про шла: но ви пој мо ви ће се, по све ра зу мљи во, по ја вљи-
ва ти уз оне тре нут но у упо тре би. На уч на вред ност књи га и реч ни ка ни је 
спор на, али се не сме ју пот це ни ти ни штам па ни и елек трон ски ме ди ји као 
ин ди ка то ри да нео че ки ва не окол но сти про из во де сво је вр стан је зич ки ре флекс 
у Ита ли ји. По себ ну па жњу за слу жу ју бр зи на на ста ја ња и број ност но вих 
тер ми на ко ји су пре пла ви ли јав ност – то је по се бан сег мент о ко јем би тре-
ба ло пи са ти из со ци о ло шке и ан тро по ло шке пер спек ти ве, да би се бо ље 
ви де ло и тач но оце ни ло шта се до га ђа (у) јед ном дру штву из ло же ном из не-
над ној, стра хо ви тој опа сно сти и ка ко ко лек тив на свест ути че на по је дин це 
у та квим слу ча је ви ма. Под стак ну ти ну ждом да пру жи мо ба рем ма ли гло сар 
ко ри стан за ис тра жи вач ко-на уч не сту ди је и на ста ву ита ли јан ског је зи ка у 
Ср би ји, освр ну ли смо се на ин тер вјуе и члан ке у ко ји ма су еми нент ни лин-
гви сти из ра зи ли ми шље ња, ис пра вља ли по је ди не ома шке, не по ду дар но сти 
и не пра вил но сти. По вла шће но ме сто у на шој ана ли зи ре зер ви са но је за 
ан гли ци зме, бу ду ћи да су они, још мно го пре раз бук та ва ња пан де ми је, били 
пред мет жу стрих ре ак ци ја и по ле ми ка код по је ди них лин гви ста (ca steL Lani 
1987). У по след њим се го ди на ма, на про тив, по ред опре зних лин гви ста (car ratù 
2020), ја вља ју и струч ња ци раз ли чи тог ми шље ња, ма ње упла ше ни за судби-
ну ита ли јан ског је зи ка под при ти ском ен гле ских тер ми на: та кве су ста во ве 
из не ли Де Бе не де ти (de be ne det ti 2009: 15) и Мор га на (mor ga na 2009: 109), 
ко ји не сма тра ју да при су ство ан гли ци за ма, кат ка да сва ка ко не по жељ но и 
не по треб но, пред ста вља чак прет њу по оп ста нак ита ли јан ског је зи ка у нама 
по зна том об ли ку. Та кав за кљу чак за ви си од две кон ста та ци је: пр ва, та ко ре-
ћи уну тар је зич ка, ти че се чи ње ни це да по ја ва ан гли ци за ма оста је у до ме ну 
лек си ко на те не за хва та струк ту ру је зи ка у ши рем сми слу (син так са, на 
при мер, не тр пи по сле ди це упо тре бе ан гли ци за ма); дру га је у ши рем сми слу 
ди ја то пиј ска, за то што се ан гли ци зми по ја вљу ју ви ше на те ле ви зи ји и у 
елек трон ским ме ди ји ма не го ме ђу го вор ни ци ма (mor ga na 2009: 109). 
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У ра ду смо та ко ђе по кре ну ли пи та ње ан ти је зи ка ко ји би се, су де ћи по 
тре нут ним је зич ким про ме на ма, евен ту ал но мо гао афир ми са ти као по сле-
ди ца ко ви да. У ве зи с тим смо при ме ти ли да су се уз ко вид по ја ви ле но ве 
пси хо ло шке им пли ка ци је, ве ро ват но про у зро ко ва не па ни ком због но во на-
ста ле си ту а ци је, ко је ука зу ју на из ве сну дис тан цу го вор ни ка од ре ал ног жи-
во та, на гу би так ослон ца и истин ског од но са пре ма жи во ту. За кљу чи ли смо, 
ме ђу тим, да пој мо ви ин фо де ми је, као ствар лек си ко на, не ће угро зи ти струк-
ту ру је зи ка бу ду ћи да ни ти сво јим бро јем ни ти ме стом уну тар лек си ко на 
има ју по тен ци ја ла за та кав ути цај на је зик. Ме ђу тим, у по гле ду то га да ле ко 
је опа сни ји та ко зва ни је зик од пла сти ке, ка ко га на зи ва Ор не ла По ли до ри 
Ка сте ла ни, ко ја да је кла си фи ка ци ју пла сти за ма, сте ре о тип них фор му ла ци-
ја би ро крат ског по ре кла, сво је вр сних је зич ких ти ко ва (poL Li do ri ca steL La ni 
1995). До во де ћи у пи та ње су штин ску уло гу ко му ни ка ци је по ко јој упо тре-
бље не ре чи има ју од ре ђе ну функ ци ју, је зик од пла сти ке ру ши од нос из међу 
пој ма и зна че ња, фа во ри зу ју ћи све круп ни је при су ство та ко зва ног пра зног 
хо да: та ко се ре чи без зна чењ ске ко ри сти мно же на у штрб је зич ке праг ма ти ке, 
док мар ке ри без уске је зич ке функ ци је у ре че ни ци про ли фе ри ра ју. У све тлу 
на ше ана ли зе, би ло би свр сис ход но по спе ши ва ти ова ква раз ми шља ња, јер 
би но ви ан ти је зик, по тен ци јал но чак опа сни ји од Кал ви но вог (caL vi no 1965), 
мо гао да про ис тек не за пра во из је зи ка од пла сти ке, из кли ше ти ра них форму-
ла ци ја ко је спре ча ва ју оства ри ва ње пу ног по тен ци ја ла ита ли јан ског је зи ка.
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